

# 最美是那条家乡的老路 最美是那个义务护路的“割草哥”

在北仑,骑行者们偏爱一条从大碶通往春晓的老路,这段路车少景美空气好,还承载了老一辈人靠走路访亲朋的美好记忆。然而这份美好,其实是有人在默默守护。原来,家住新碶街道杜鹃社区的马文军师傅,两年里在这段近5公里长的路上,默默割草30多次。

## 负重 15 公斤,每次工作 3 小时

马文军今年52岁,在一家物流公司负责企业文化工作。他平日里喜欢锻炼身体,骑车、爬山是比较喜欢的运动方式。从几年前开始,只要有空或者天气不错,他都会从城区开车到山脚下的这段已经废弃的老路,进行锻炼。

过了段时间,他发现了老公路的缺陷:出梅后,天气转热,道路没人维护,两边的杂草就开始疯长。原本路宽足以开车的老公路,在杂草最茂盛时,往往会被“淹没”,只露出不到一米宽的路面。

“一直觉得不方便,就想解决看看。”马文军说,有一年论坛上有个热心人出钱雇人来锄了草,觉得特别好,心里便记下了。后来,好事没能继续,他就想着自己来吧。“割草,也是一种锻炼嘛。”一开始,马文军很乐观地想,利人利己。

决定割草并行动,是在2016年的上半年。马文军乐观地只带了一柄砍柴

刀,徒手割草。万万没想到,这些杂草不光高,还韧性十足。大约4.5公里的路,两侧都需要清理,便是9公里。马文军一天割草两三个小时,才能前进几十米。“按照这个速度下去,还没割完后面的,前边的草又长起来了。”马文军开始考虑“升级装备”。他在网上淘货,几天后,一台割草机便到手了。

因为割草机约有2米长,15公斤重。每次上山割草,马文军得先开车将“大家伙”运到山脚下,然后负重走30多分钟上山,再开始作业。尽管马文军身高一米八十多,但背着它操作1.5小时,还真是件折磨人的事。

不过马文军也说,自己不是个半途而废的人,既然做了,就要把这事做完。按照他的计划,一年需要两次,彻底给杂草“剃光头”,否则第二年还是找不见路。经过去年的实践,他也积累了不少经验,割草效率更高些。



出梅后,马文军已上山割了8次草。通讯员供图

## 常被人“误会”,希望有热心人加入

今年天气出梅后,马文军已8次上山割草,目前还剩1.5公里的杂草未清理。他一般都是周末早上4点半起床,5点多赶到现场开始作业。最近,日照时间比较长,他也会在晚饭后到场,一直割到晚上7点之后再回家。

老公路上散步的市民不少。与马文军不熟悉的人,常常会驻足看看,以为他是专业的除草作业人员。最近,他被同街道的居民陈阿姨撞到了,这

才晓得马文军已经义务服务了两年了。了解情况后,陈阿姨十分感动。她希望更多的人能加入其中,这毕竟不是马文军一个人的事。

昨日,记者也和马文军进行了沟通。他觉得,剩下的杂草也不多了,自己再努力一个周末就可以了。只是割断后的杂草没人清理,放在路边有碍观瞻,也影响“风景”,如果有热心人愿意帮忙一起清理,那就再好不过了。

记者 徐叶 通讯员 陈红

# 勇救七人的过路司机找到了

7月21日,杭甬高速公路余姚段,一辆面包车侧翻后冒出黑烟,车内7人被困。危急关头,一位过路司机踹开挡风玻璃,在大火尚未蔓延时救出了全部被困者。7月23日,本报以《勇救七人的过路司机,你在哪儿?》为题对此进行了报道。

这几日,这一事件在网上持续发酵,众多市民纷纷点赞好心司机的义举,本报和高速交警也全力寻找这位见义勇为的好心人。昨天,好消息传来,救人的司机终于找到了。他姓林,今年45岁,宁波本地人。



被救的彭先生感谢好心人林先生(右)。通讯员供图

## 过路司机提供线索 高速交警卡口排查

7月21日下午3点24分,高速交警接到报警,称在杭甬高速杭州方向265公里处,有辆面包车侧翻后起火。

高速交警赶到现场时,面包车整个车身已被大火吞噬,车内7名司乘人员已安全转移到护栏外。面包车驾驶员彭先生说,当天,他开车经过余姚服务区附近时,车辆左后轮爆胎,车辆失控侧翻。

“侧翻的车辆一直侧滑着撞上边护栏,我们一家人都被困在了车里。”彭先生回忆说,在家人都惊魂未定时,车辆尾部竟然冒出黑烟,他拼命踹着前挡风玻璃,可踹了好几脚,都没能踹开。

在这关键时刻,一名男子出现在车前,他用力从外面将前挡风玻璃踹开,将彭先生拉了出来。之后,他和彭先生一起,将车内的乘客一一救出。

就在所有人逃出来不到2分钟,面包车整个车身被明火吞没。当彭先生回过神,想要感谢那名好心人时,对方已经开着车离开了。

“事发地是个转弯路段,高速监控正好没有拍到事发场景。但大家都认为,这么一件正能量的事情,应该好好弘扬一下,民警们在工作之余,花费了不少时间和精力去寻访调查。”高速交警相关负责人告诉记者,通过询问该时段经过事发路段的车辆驾驶员,他们获得一个线索,面包车起火时,有一辆小轿车停在路边。

功夫不负有心人,前天傍晚,好心人的电话被交警拨通了,对方自称姓林,人还在外地,他答应第二天到高速交警支队里来。

## “救人本来就是一件挺开心的事情,我只是举手之劳”

昨天傍晚,在高速交警的牵头下,事故车驾驶员彭先生和他心心念念要找的救命恩人见了面。彭先生很激动,握住林先生的手,不停地说着感谢,还拿出一个厚厚的红包,要塞到对方手里。林先生婉拒了红包,说“只是举手之劳,应该的”。

在林先生口中,那一幕惊险的场景再次被还原。“当天,我带着老婆和女儿去杭州,经过事发路段,亲眼目睹了面包车侧翻的瞬间。我看情况不太对,就在路边停了车。”林先生说,他跑过去时,黑烟来得太快,隐隐约约还冒出火光,“实在不能耽搁了,我马上朝挡风玻璃踹去,感觉车内也有人在踢,两人配合,很快把玻璃弄碎了。”

“当时整个人高度紧张,根本什么都没想,就是和驾驶员一起救人,连手被玻璃划破了也没注意到。”林先生说,他记得,他们从前挡风玻璃那里拉出来两个人,从侧窗爬出来一个,还有个孩子被抱出来,他还和驾驶员一起把面包车抬起了一些,剩下的两人从底部钻了出来。

“我看到当时两人抬车救援,车尾熊熊大火的照片,感觉有些后怕。现在想想,要是当时晚了一会,后果可能就不堪设想了。”

对于众人的赞扬,林先生表示,救人本来就是件挺令人开心的事情,他平时在路上开车,遇到有人需要帮忙换胎、搭电的都会帮一把,这次也是举手之劳,根本不算什么。

记者 王思勤 通讯员 郦力

慢慢悠悠俱乐部 股票代码: 870847 浙江省五星品质旅行社/连续七年浙江省百强旅行社/宁波市十佳旅行社

华侨豪生大酒店国际马戏嘉年华  
发班日期: 7月29/30日 **88元** (原价258元) **抢购价**

桂林双卧6日一精华漓江/银子岩/象山.传奇梦幻.山水间/靖江王陵/穿山/尧山/南溪山  
发班日期: 8月每天发班 **399元** (自费套餐599元) **劲爆价**

开封府/少林寺/龙门石窟/白马寺/兵马俑/华清宫  
骊山/大明宫/钟鼓楼/大雁塔广场双卧7日游  
9月12/19日、10月12/19/29日、11月12/19日 **1680元** (70周岁以上, 上辅) **抢购价**

阿联酋6天之旅 **5999元** (他单价)  
9月07/10/14/17/24日  
10月08/10/12/22/29日  
杭州往返港龙+国泰五星品质航空  
满意度10分好产品、当地五星酒店  
7月31日前报名立减500元/对  
庆祝香港回归20周年一爸妈港澳动车安心六日游 9月每周二、周五  
赠送1000元购物基金,全程无强制消费  
达人优秀领队全程陪同! **1699元**

张家界、凤凰古城、黄龙洞、韶山双卧8日游 发班日期: 8月10/15/18/23/25日 **1717元** 9月隔天发班 **全包价**

浙江达人旅业股份有限公司 服务热线 0574 87651111 新典路536号新海蓝钻A座5楼 旅游许可证: L-ZJ-CJ00079 注: 以上价格一周之内有效